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POLITIKAI HIBLAP

Előfizetési ára:
k'gésr évr? 12 kuroaa, félévre 6 kor 

ce-^edévra 8 korona.

Hirdetési dij :
‘Hvataios hirdetéseknél minden szó után 
2 HU. Petit betűknél nagyobb, avagy 
diszbetükkel, vagy kerettel ellátott hír 
'esések térmérték szerint egy négyszög 

"Vca. után 8 fill. — Állandó hirdeté­
seknél árkedvezmény.

Á VI
(A sajtóiroda hiteles távirati jelentései).

fl helyzet Szerbiában.
Szerbia egyik részén vissza kelleti vonulnunk.

Iljabb hadműveletek előtt.
Budapest, dec. 14.

Déli hadseregünk főhadiszállásáról hivatalosan jelentik :
A Drinától délkeleti irányban indított cffenzivánk 

Válj evőtől délkeletre nagy túlerőben levő ellenségre ta­
lált. Ez nemcsak cffenzivánk feladását, hanem azt is 
okozta, hogy számos hét óta hősiesen, de nagy veszte­
ségek mellett szívós harcokat vívó csapatainknak mesz- 
szebbre kellett visszavonulniok.

Ezzel szemben áll Belgrád bevétele.
A mindezekből eredő összhelyzet újabb hadműveleti 

elhatározásokat és rendszabályokat fog eredményezni, 
melyeknek az ellenség visszaszorítására kell vezetniük.

A németek küzdelmei.
«!<

Megcáfolt orosz és francia hozudozós.
Berlin, dec. 14

A német nagy főhadiszállásról hivatalosan jelentik :
A franciáknak a Maas és a Vogézek közti állásaink 

ellen intézett gyengébb támadásait könnyű szerrel 
visszavertük. Egyébként a nyugati hadszíntérről nincs 
fontosabb jelenteni való.

Észak-Lengyelországban hadműveleteink tovább 
folynak.

•I*

Az orosz és francia híradásokhoz a következő meg­
jegyzéseket kell fűznünk:

Szentpéterváron december hó 11.-én hivatalosan 
jelentették:

Krakkótól délkeletre támadásunkat folytattuk; több 
német ágyút és géppuskát zsákmányoltunk és mintegy 
kétezer foglyot ejtettünk.M
A tény az, hogy Krakkótól délkeletre harcoló csa­

patainknak egyetlen embere és egyetlen ágyúja vagy 
géppuskája sem került orosz kézre.

December hó 12 .1 párisi hivatalos híradás ezeket
állítja:

Vaillvtől északkeletre egy német üteg teljesen meg­
semmisült. Vigneulles les Hallenchattoltól nyugatra két né­
met üteget pusztítottunk el; egy nagy kaliberűt és egy 
légi jármüvek részére készültet. Ugyanezen vidéken a fran­
cia csapatok egy német erődházat felrobbantottak es több 
árkot elpusztítottak."
Mindezen jelentések koholtak.

A legfőbb hadvezetőség.

a- VjNfceecactr*’

j-enycs Kárpátokban.
Újabb 9000 orosz fogoly.

Budapest, decz. 15.
Az osztrák-magyar vezérkar jelenti •

Nyugat Galíciában folytattuk az oroszok 
üldözését, amely kisebb nagyobb harcok köz­
ben észak felé mindenütt tért nyert. Már 
Dukla is újból birtokunkban van. A Kárpá­
tokon át előrenyomult oszlopaink tegnap és 
tegnapelőtt kilencezer oroszt fogtak el és 
tiz géppuskát zsákmányoltak.

Arcvonalunkon a Rajbrodt és Krakkótól 
keletre fekvő terület között, valamint Dél- 
Lengyelországban a helyzet változatlan.

Lovictól északra szövetségesünk támadása 
az Alsó Bzura felé előbbre haladt.

Höfer vezérőrnagy,
a vezérkar főnökének helyettese.

Zemplénben 
nincs orosz.

— dec. 15.

Höfer vezérőrnagy tegnapi je­
lentése büszkén állapította meg : 
Zemplénvármegyét az ellen­
ségtől teljesen megtisztítottuk.

A lidércnyomás elmúlt. Egész­
séges, mély lélegzetet vesznek 
az emberek; az arcaikra, mint a 
nehéz álomból felébredő gyerme­
kére, a megkönnyebbülés moso­
lya ül ki. Eloszlottak az éjszaka 
rémei, a bódulat mihamar elszáll és 
a szív ütemes verése meleg vér­
hullámokat hömpölygőt a hidegen 
verejtékező koponyába. Vissza­
tér az emberek régi kedve és 
visszatérnek maguk az emberek 
is elhagyott hajlékaikba.

Milyen ünnep ez a kettős 
visszatérés! Érzi-e vájjon min­
denki és méltó módon fogja-e 
megülni ezt a kettős ünnepet? 
De szép is lenne, ha az őszinte­
ség felülkerekednék a lelkeken 
és bujkáló leplezgetés helyett 
nyíltan, kitörő ujjongással nyilat­
koznék meg a bennök lakozó 
öröm.

Zöld fenyőgalyakkal kellene 
felékesiteni minden gazdátlanul 
hagyott ház kapuját és lobogó 
mécsvilágot kellene gyújtani min­
den sötéten maradt lakás abla­
kában. A becsületesen átérzett 
hála igy mondana stílszerűen Te 
Deumot a veszedelem elmúltáért.

És az igazi értékét az adná 
meg ennek a kedves parádénak, 
hogy nem maradna pusztán kül­
sőségekben mutatkozó játék, ha­
nem befelé fordítaná a gondola­
tokat, be egészen a szivek mély­
ségéig. Észrevennék az ujjongó 
emberek, hogy az őket ért öröm­
ért még nem rótták le egészen 
tartozásukat az azt okozók iránt.

A meleg otthon békés nyugal­
mának a megszerzői azok a de­
rék katonáink, — akik az egész 
világ csodálatát vívták ki hősies­
ségükkel. Irántuk el nem múló 
hálával kell viseltetnünk önfelál­
dozó vitézségükért. A zöld fenyő- 
galyak és a lobogó mécsvilágok 
diszével az ő dicsőségüket kell 
megünnepelni. Az otthonokba való 
visszatéréskor a köszönet és hála 
első érzésével őket kell köszön­
teni.

Ők, akik elűzték a lélegze­
tünket elfojtó lidércnyomást a 
mellünkről és visszaadták nekünk 
az otthon minden kényelmét, — 
ők maguk otthonuktól távol, nél­
külözések között is rendületlen 
kitartással védik mindnyájunk 
nyugalmát.

A családi érzés ünnepe köze­
leg. A szent karácsony, amikor 
a zöld fenyőgalyakon lobognak 
a mécsvilágok és az otthon édes 
varázsa csillog a lelkekben. Gon­
doljunk a harctéren küzdő kato­
náinkra és küldjük nekik örömeink 
javarészét, minden szeretőiünket 
és hálánk legszebb ajándékait.

^ZOLYYAI gyógyvíz.
ssttsszzzttSz "as™Kro. tiltó tivtoyvi. Tejjel vegyítve . l«doM> .......

mindenütt. ^
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Háborús
világ.

Kazy József báró fia elesett.

Szomorú hir érkezik a harcme­
zéről. Báró Kazy József kultuszmi­
niszteri segéd fogai mazó, tartalékos 
tiszthelyettes a Í3. huszárezredben, e 
hó 13-ikán a Timbark melletti ütkö­
zetben hősi halált halt. Az elhunyt, 
aki két testvérével együt küzdött a 
harctéren, fia Kazy József br. föld­
művelésügyi államtitkárnak, városunk 
kiváló országgyűlési képviselőjének, 
ki jelenleg maga is őrnagyi rangban 
küzd a harcmezőn. A hazáért hősiesen 
küzdő képviselőnk nagy gyászában 
mély meghatottsággal osztozik váro­
sunk és vármegyénk egész közönsége.

Rutén hazafiság.

Követésre méltó példáját adta 
néhány munkácsvidéki rutén község 
lakossága annak, hogy rendkívüli 
időkben, mikor a nemzet minden pol­
gárának erkölcsi és anyagi támogatá­
sára utalva van, a magát és családját 
kezemunkájával fenntartó földmives 
nép mi módon járuljon hozzá a had­
viseletnek a nemzetre súlyosan nehe­
zedő költségeihez. E községek lako­
sainak hadba nem vonult férfi tagjai 
hadi fuvarozást teljesítettek. E mun- 
kójokkal több ezer koronát hoztak 
érdembe. Mikor a munkabér kifizetésre 
került a sor, a derék hazafiak kijelen­
tették, hogy az érdembe hozott összeg­
ből 4800 koronát a hadviselet céljaira 
adakoznak. A hazafias érzületnek e 
remek megnyilvánulása Baregvárme- 
gyének alispánját azon elhatározásra 
indította, hogy a felajánlott 4800 ko­
ronáért a miniszterelnök kozzájáiuiása 
mellett — 10.000 korona értékű hadi- 
kölcsönkötvényt jegyez, abból egy 
alapítványt létesít, melynek kamatai 
a rutén nép erre alkalmas gyerme­
keiből kiképzendő honvédtisztek 
nevelési költségeire forditassanak.

Boroevicsné nyilatkozatai.

Boroevicsnek, a nagy muszka­
verő hadvezérnek felesége tudvalevő­
leg az egész háború alatt Kassán 
tartózkodott, mint a város legnép­
szerűbb s legünnepeltebb szép asszo­
nya. Kétszeres érdekességgel bírnak 
azonban azok a nyilatkozatok, me­
lyeket Boroevicsné tegnap egy kas­
sai újságíró előtt tett most, amikor 
tudvalevőleg a nagyszerű tábornok is 
Kassáról intézi a győzelmes kárpáti 
harcokat.

Boroevicsnét a kassai pánik 
után kérdezte meg egy újságíró a 
maga impresszióiról s a tábornokné 
ezeket válaszolta:

— Merő véletlenség, hogy a 
kárpáti orosz betörésekkel össze­
esett néhány tiszticsalád elutazása 
Kassáról. Nyomban azt hiresztai- 
ték, hogy én is elhagytam a vá­
rost. Pedig nekem ilyesmi eszembe 
se jutott. Nem volna rá semmi 
okom. Férjem oldalán a legna 
gyobb nyugalommal tekintek a 
fejlemények elé, ő benne mindenki 
megbízhat. Ismerem és kimondha­
tatlanul tisztelem erős, okos, meg­
gondolt, szívós akaratát, mely őt 
célhoz vezeti. Nem beszélhetnék 
róla igy, ha anyja volnék, akinek 
lehetne némi része fia fejlődésében. 
De felesége vagyok, kire az ő egyé­
nisége van nevelő hatással.

— Férjem, bár az meg sem lát­
szik rajta, végtelen edzett, ellent- 
állásra képes ember. Béke idején 
folytonos tornázássai, sporttal erő 
sitette testét. Nem csodálom, hu 
katonái olyan nagy szeretettel csügg- 
nek rajta, hiszen megosztott velők 
fáradtságot, veszélyt. Tomasownál 
például, nagy pánik közepette, 
halálmegvetésel állt ?erege élére. 
Pedig mi itt, a város csendes falai

között nem is tudhatjuk, hogy mit 
jelent az, szembeszállni a halállal, 
ők tudják, akik odakint értünk 
harcolnak. Minden sebesült katona 
mártír. Ezért ápoltam annyi oda­
adással azokat, akik gondjaimra 
voltak bízva. Sajnos, a körülmé­
nyek megfosztottak attól az öröm­
től, hogy kellemessé tegyem életü­
ket, ameddig betegek. Jobb volt a 
sebesülteket elszállítani Kassáról, 
mert a harctérről ideszállingózó hí­
rek fölöslegesen izgatták őket.

— Szeretném, ha a magyar pol­
gárság bátorságban, kitartásban nem 
állana a magyar katonaság mögött, 
ha legalább akkor maradna helyén 
mindenki, mikor a veszély olyan 
távol van, mint most. Jó volna, ha 
egyszer mindnyájan kimehetnénk a 
harctérre, hogy lássuk, halljuk a 
csaták folyását. Csak az, aki ta­
núja volt a rettenetes, végtelen és 
rémülettel teli óráknak odakint, 
értheti meg a maga teljességében, 
hogy milyen hősök a katonák.

Gr. Széchenyi Ernőné gyűjtése a do-

Rimár Józsefné csirkepörkölt ha- 
luskával, 2 drb. szalonna, 2 szál kol­
bász. Toronya község 8 kenyér, 15 
liter tej. Isépy József 6 lábravaló, 
6 törülköző, 12 párnahuzat. Schwei­
tzer Jánosné 7 lábravaló, 3 ing, 3 le­
pedő, 5 pár harisnya. Schweitzer Leo- 
poldina 200 drb. cigaretta. Gojdits 
nővérek cigaretta. Markovits Terka 1 
doboz cigaretta és sütemény. Dr. Sze- 
pessi Arnoldné 3. kötött harisnya, 1 
nagy üveg bor. Özv. Tokaji N. La­
josáé 7 üveg paradicsom, 2 kenyér. 
Uih.lyí Mihály gyűjtése Nagytoro­
ny a 2 kenyér, 28 liter tej. Rimái' Jó­
zsefné 1 liba. Róth Józsefné 1 puttón 
alma, 5 klg. rizskása. Szepessí Si­
monná 1 veder leves. Szentmiklóssy 
Jánosné 5 1. paradicsom. Gojdics nő­
vérek 1 doboz cigaretta. Özv. Mauks 
Árpádnó 7 drb. orvosi műszer, 1 pok­
róc, 1 mankó, 1 kendő, 1 leibstuhL 
Dr. Friedmann Árminná cukor, befőt­
tek, kalácsok. Hornyák Gizella 2 üveg 
befőtt. Balázs Etelka 3 üveg befőtt. 
Katona Béláné és Nádházy Mariska 
Kistoronya 4 ing, 2 lábravaló, 4 ke­
nyér, 5 liter tej. Bodrogolaszi község 
57 párna, 2 panian, 1 terítő, 4 párna- 
haj, 5 lepedő, 2 törülköző. Hosszu- 
láz és Széphalom 11 kenyér, szalonna, 
krumpli, liszt, bab, tej. Br. Sennyey 
Gézáné gyűjtése Csörgőn és Nagy­
toronyén 10 tojás, 5 üveg paradi­
csom, 5 liter lekvár, 1 zsák liszt, 1 
zsák kukorica, fél zsák bab, 1 szekér 
krumpli. Hg. Wíndisch-Grátz Lajos- 
né 1 hordó káposzta.

*

Amidőn e küldeményeket a leg­
melegebb köszönettel nyugtázom, jel­
zem az oly nagylelkű adakozóknak, 
hogy ha oly jók és fehérneműt ado­
mányoznak, az csakis lábravaló le­
gyen, mert azt nélkülözi a kórház 
legjobban.

Gróf Széchenyi Ernőné.

hikek.

— A sebesültekért. A Vörös Ke­
reszt nemes céljaira az erdőhorváti! 
körjegyző újabb gyűjtése: 8 ing, 7 
gatya, 1 törülköző és tépések.

— A közigazgatási bizottság 
ülése. Tegnap tartotta meg várme­
gyénk közigazgatási bizottsága Mecz- 
ner Gyula főispán elnökletével e havi 
rendes ülését. Az ülésen a választott 
bizottsági tagok is nagy számban vet­
tek részt; igy ott voltak : gróf An­
drás sy Sándor (katonai uniformisban), 
gróf Széchenyi Ernő, báró Sennyey 
Miklós, Dókus Ernő, dr. Molnár 
Béla stb. Az ülés elején a főispán 
felolvasta a tegnap hozzá érkezett 
nagyszerű táviratokat, melyeket, — 
különösen Höfer vezérőrnagy azon 
jelentését, hogy Zemplén vármegye az 
ellenségtől teljesen meg van tisz­
títva, — a bizottság nagy örömmel

és éljenzéssel fogadott. Azután az al­
ispán! jelentés lett előterjesztve, me­
lvet egyhangúlag tudomásul vettek, 
majd a közigazgatási ágazatokban 
felmerült s idetartozó ügyeket mtéz-

— Adomány. Tima Józsefné 
Tolcsváról 10 koronát küldött lapunk­
hoz hogy juttassuk el ezt az össze- 
cet’ az újhelyi zászlóalj sebesültjei 
javára. A kívánságot teljesen azonos 
formában teljesíteni lehetetlen, mert 
hiszen egy-egy zászlóalj sebesültjei 
is szétszóródnak a monarchiában; 
egyedül helyes megoldás tehát csak 
az lehetett, hogy az összeget az új­
helyi Vörös Keresztnek adtuk át, an­
nál is inkább, mert a legtöbb zem­
pléni fiú megsebesülve az újhelyi 
Vörös Kereszt ápolásába kerül.

— Bevonultak a B) osztályúak. 
Szombaton késő este jelent meg a 
polgármester plakátja, melyben a ka­
tonai parancsnokság rendeleti alap­
ján felhívta a múlt hó végén Mun­
kácson besorozott 24—36 éves B) 
osztályú népfelkelőket, hogy azonnal 
vonuljanak be a misko’czi népfelkelő 
pótzászlóalj . parancsnokságához. Az 
újhelyi B) osztályúak tehát vasárnap 
és hétfőn elmentek, kivételével azok­
nak, kik valamely okból a katonai 
szolgálat alól felmentésre tartanak 
igényt s ebbeli kérvényüket az I. fokú 
közigazgatási hatóság a minisztérium­
hoz felterjesztette. Ismét erősen meg­
csappant tehát a polgári munka tá­
bora Ujhelyben, ismét számosán tet­
ték le rendes hivatásuk eszközét, 
hogy a fegyverrel cseréljék azt fel. 
— Az egyre gyarapodó fegyveresek 
azonban remélhetőleg csak siettetni 
fogják azt az időt, amelyben majd 
ismét visszamehet mindenki az elha­
gyott tűzhelyhez s a reánk kénysze­
rűéit háború borzalmait egy hosszú 
és boldog béke áldásaival cserélhet­
jük föl.

— Szőlőbirtokosok figyelmébe.
A sátoraljaújhelyi szőlőbirtokosok 
megnyugtatása céljából közöljük, hogy 
az igazságügyminiszter vármegyénk 
főispánját értesítette, hogy az újhelyi 
fogházban letartóztatott raboknak sző­
lőművelésre való felhasználását a jövő 
évre is fenntartja.

— Besorozták a színészeket. Az 
újhelyi színtársulat öt tagja állott 
szombaton, mint B. osztályú nép- 
főlkeiő sorozásra a gyöngyösi bizott­
ság előtt. A derék színészeknek be­
csületére válik, hogy 80°/o-uk lett 
tauglich; más szóval az öt közül 
négyet besoroztak. Katonák lettek: 
Réthelyi Ödön, Pusztai Béla, He­
rényi Gábor és Hortobágyi Arthur. 
A társulat mindenesetre nehéz hely­
zetbe kerül, ha majd annak idején 
behívják ezeket a tagjait, mert vala­
mennyien fontos szerepkört tölte­
nek be.

— Ujhelyben megtartják a ka­
rácsonyi vásárt. A rendőrkapitány 
közhírré teszi, hogy Sátoraljaújhely 
v. t. városban 1914. évi december hó 
21. és 22.-én a szokásos karácsonyi 
országos kirakó, ló és állatvásár meg 
fog tartatni.

— Államsegélyes munkakerülők. 
A hadsegélyt élvezők között, kivált 
faluhelyen nagymérvű tétlenség és 
fölösleges költekezés lépett föl. A 
hadsegéllyel a segélyezettek nagyobb 
összegeknek jutottak birtokukba és 
ezekre támaszkodva vonakodtak a 
napszám-, különösen a mezei munka 
elvégzésétől, amire pedig a fegyvert- 
fogott erők távozása miatt égetően 
szükség volt. A minden oldalról föl­
merült panaszok a visszaélések orvos­
lását kívánták s ez ime, előbb meg­
érkezett, mint gondoltuk volna. Tisza 
István gróf miniszterelnök bejelentette 
az országos munkapártnak, hogy a 
visszaélésekről tudomást szerzett, a 
munkakerülést napjainkban kétszere­
sen bűnnek tartja s azért elhatározta, 
hogy a hadisegélyezésről szóló ren­
delet az anomáliát meg fogja szüntetni, 
hogy a különböző visszaéléseknek ily
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módon elejét vegye.~—“ 
el azok, akik a nemzet e vVjt6k 
hónapjaiban e nemtörődömség nw °8 
dőltek s hozzájárultak ahhoználra 
föltámadt panaszok miatt renH.Í a 
lyokat kelljen alkalmazni reájok^'

Felelős szerkesztő: Teleky Sándor 
Laptulajdonos: Éhlert Gyula.

HIRDETÉSEK.

Söreladás,
1912-13-ik évi termésű, 

mintegy 50- 60 hektoliter 
kitűnő minőségű toronyai 
bor eladó.

Bővebb felvilágosítást
nyújt Terestyák. a keres­
kedelmi és iparbank szol­
gája.

Részleges csodtömegeladási 
hirdetmény.

Alulírott csődtömeggondnok a 
csődváiasztmárjy határozata folytán 
közhírré teszem, hogy a vb. „Temo“ 
asbestpalamüvek r. t. sárospataki 
czég csődtömegéhez tartozó, a csőd­
leltár 354—427, 444-488, 498-501, 
505—512, 570—872, 908-911, 1495, 
1790-1865, 1905-2107, 2115-2140, 
2166—2192. lételsz, alatt felvett 33/33 
cm. és 40/40 cm.-es sima, kész és 
kisrészben félig kész
asbestczement íetőfedőJemezek
3849 korona becsértékben írásbeli ár­
lejtés utján a legtöbbet Ígérőnek kész­
pénzben el fognak adatni.

Ajánlattevők kötelesek írásbeli 
ajánlataikat 1000, azaz egyezer korona 
bánatpénz egyidejű letétele mellett 
legkésőbb 19Í4. évi deczember hó 
27-ének déli 12 órájáig alulírott csőd- 
tömeggondnok ügyvédi irodájában, 
akadályoztatása esetén pedig dr. Gálos 
Rudolf sárospataki ügyvéd, csődvá­
lasztmányi tag irodájában benyújtani. 
Ugyanott tekinthető meg a csődleltár. 
A vétel tárgya a tömeggondnok, vagy 
esetleg fent jelölt helyettese közben- 
jötte mellett a fenti időpontig napon­
ként d. e. 9—12 és d. u. 3—5 óra 
között megtekinthető.

A csődválasztmány a beérkezett 
ajánlatok felett 1914. decz. hó 29-én 
d. u. 4 órakor fog dr. Reichard sala­
mon csőd választmányi elnök irodájá­
ban dönteni. A csődválasztmánynak 
jogában áll a beérkezett ajánl a toka 
el vagy el nem fogadni, azok közo 
szabadon választani, esetleg uj ver­
senytárgyalást hirdetni, vagy az ér 
kesités más módjára áttérni. _ 

Az a vevő, kinek ajánlata elfo­
gadtatott, köteles bánatpénzét a vé­
telár erejéig azonnal készpénzbe 
kiegészíteni, elleneseiben a le e 
bánatpénz eívész a csődtömeg jav • 
A megvett ingóság tekintetében min­
dennemű veszélyt az eladás idopon 
jától kezdve a vevő visel.

A vétel tárgya legkésőbb 8 nap 
alatt a gyártelepről a vevő ko &
gőre elszállítandó. ,

A vételi illetéket a vevő a vetet
áron felül viselni köteles. k

Tömeggondnok a leltára tárgy 
minőségéért! vagy azok mennyiségéért 
felelősséget nem vállal ,

Sárospatak, 1914. december
Dr. Binót Menyhért

ügyvédi,
a vb. „Temo" asbestpalamüvek r. • 
sárospataki cég csődtömeggondnoka.

Sitoralja.fljfl6iy| 

gjelen hetenkint ij
gedden, csütörtökön és 

Sterkesztóség és Kiadj
látersUettJ1161^’ rötó| 

Telefon: 42. h/Á

géitratokat oem adón]

Kjilttérben minden gennol

(A sál

f németéi
Észah-Leiigyl

IA német nagy vezéj
A Kelet FÍ 

mi újság.
Észak Len 

lataink nori 
nek több er< 
közben mint] 
került kezűi 

Dél Lengyc 
gekkel egyi 
nyertek

nagy főhadiszáílá
Nyugaton as 

meg Nieuport 
léssel támogal 
radt. A támadj 
ciát elfogtunk] 

A többi arc 
tént, hogy Sej 
ség részéről 
bevettük.

Természetei 
igen üdítő T 

I minden

/

y

a&torrilamhaly, ayomtott Gynie* könysnyomtató tetézi
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igéért

in hetenbint háromszor
I n csütörtökön és szombaton 

■ --------
,,erke8it68ég óh Kiadóhivatal :

ttWralJ««Ohe,y’ F6tér 9 •rkxn

Telefon t 42. szám.

Nitrátokat nem aiíonk vissza, 

lowrtooa minden gannond sor *0 611.

Zempl
Negyvenötödik éTíclya^.

EN
POLITIKAI HÍRLAP

Előfizetési ára:
^géss évre 12 korona, félévre 6 kor 

negyedévre 8 koron*.

Hirdetési dij :
ftivatalos hirdetéseknél minden szó utá? 
2 (111. Petit hetüknél nagyobb, avagy 
diszbetükkel, vagy kerettel ellátott hír* 
notések térmérték szerint egy négyszög 

ntfm. után 8 fill. — Állandó hirdeté­
seknél árkedvezmény.

1 VIIÁGHÁBORU.
(A sajtóiroda hiteles távirati jelentései).

jí németek küzdelme az orosszal.
Észoh-Lengyelorszógbon tart az előnyomulás.

$

Újabb 3000 fogoly.
Berlin, dec. 16

Ili német nagy vezérkar jelenti:
A Kelet-Poroszországi határról nincs sem 

mi újság.
Észak-Lengyelországban támadó mozdu­

lataink normális lefolyásnak. Az ellenség­
nek több erős támaszpontját elfoglaltuk, mi 

- közben mintegy 3000 fogoly és 4 géppuska 
I került kezünkre.

Dél-Lengvelországban a szövetséges sere­
gekkel együtt harcoló csapataink tért 
nyertek.

A legfőbb hadvezetőség.

fi

Sikertelen francia támadások.
Berlin, dec. 17.

nagy főhadiszállásról hivatalosan jelentik :
Nyugaton az ellenfél ismételten előretörést kísérelt 

meg Nieuport ellen, melyet a tenger felől hajói tüze­
léssel támogattak. A tüzelés teljesen hatástalan ma­
radt. A támadást visszavertük s négyszázötven fran­
ciát elfogtunk.

A többi arcvonalon nevezetes dolog csak annyi tör­
tént, hogy Sennheimtól nyugatra tegnapelőtt az ellen­
ség részéről szívósan tartott magaslatot rohammal
bevettük.

SZOLYYAI

ji Kárpátok.
- doc. 17.

Igazuk volt mégis azoknak, 
akik mindvégig állhatatosan hit­
tek a Kárpátok szép legendájában. 
Az ingadozók és kishitüek már 
októberben elsiratták a drága 
hitvallást, hogy a magyar he­
gyek elnyelik azokat, akik szent­
ségieken lábbal tapossák meg 
aggságtól görnyedt hátukat. Az 
események azonban rácáfoltak a 
siránkozókra.

Most, hogy másodszor zúdul­
tak be az orosz csordák — nyil­
ván még nagyobb tömegben, mint 
először — az ingadozók és kis­
hitüek szinte kárörömmel beszél­
ték, hogy az istenteremtette sán­
cok mégis csak megcsalták ben­
nük való bizalmunkat. Pedig ime, 
bebizonyosodott, hogy a Kárpá­
tok szép meséjének igazsága 
szilárdabb ma, mint valaha volt.

Az események szolgáltatnak 
alapot a régi meggyőződéshez. 
Sáros, Ung, Szepes, Zemplén is­
mét megtisztult minden inváziótól. 
A Kárpátok legendájában való 
hitünket tehát megerősítette a 
hadvezetőség, mikor szorosainkon 
szándékosan utat engedett az el 
lenségnek. Azok után, amik ed­
dig történtek a haza északi ha­
tárain, senkinek siucs joga abban 
kételkedni, hogy a katonák joga 
és csak az övéké a csataterek 
megválasztása.

A második orosz invázió ed­
dig nyilvánosságra került rész­
letei csak a büszkeség és a ma­
gyar erő érzését kelthetik benünk. 
Még áll a nagy magyar csata a 
Kárpátok alatt, de az örökzöld 
fenyők sötétjéből már áradoz 
felénk a végső győzelem gyantás 
illata. És még csak káromlásnak 
sem tűnik föl az a kijelentés, 
amit egyik hadvezérünk szájába 
adtak: még mindig kevés orosz jött 
át nekünk a Kárpátokon! Lehet, 
hogy apokrif ez a kijelentés, de 
nyilván rejlik benne valami igaz­
ság. Mert minél többen lopják 
magukat a hófedte bércek áruló 
ösvényeire, annál véresebb lesz 
a fej, mely arra gondolt, hogy

fitymálni lehet a Kárpátok szikla­
erejét.

A hegyek kopasz tetői türel­
mesek voltak, mert tudták, hogy 
a rajtuk esett sérelmet megbosz- 
szulják a szelíd lejtők. És ha a 
Kárpátok legendája szét fog fosz­
tani, az csupán azért lesz, mert 
a legenda valósággá, történelem­
mé és hadvezetési tudássá ala­
kult át. Ennek a próbáját állják 
most a Kárpátok.

Háborús
világ.

A háború legendáiból.

Az orosz-lengyelországi harctér­
ről Írják a következő megragadó kis 
történeteket:

Öt honvédhuszár őrjáraton volt 
az erdőben. Lassan beesteledetr. az 
utat nem ismerték, eltévedtek. Az őr­
mester, aki a csapatot vezette, nagvon 
eröskoűöít, hogy jó helyen járnám, 
ott a bokrok mögött, alig kétszáz lé­
pésnyire már a mieink tábortüze lo­
bog.

A huszárok óvatosan előnyemul- 
tak, az elől haladó hirtelen elfojtott 
káromkodással visszarántotta a lova 
fejét. Szinte belefutottak az orosz se­
reg kellős közepébe! — Visszafordul­
tak, elbújtak a bozótban, az erdőn át 
vezető ut közelében. Áz oroszok fel­
kerekedtek és útnak indultak ; az öt 
huszár azt hitte, hogy mindjárt fel­
fedezik őket.

Végtelen oszlopban meneteltek 
az oroszok az utón; az ezernyi em­
ber lépéseinek dobogó zaja milliónyi 
visszhangot vert a hatalmas fák kö­
zött. Az öt huszár kezébe vette a ka­
rabélyát és várt. A halált várták.

De az oroszok csak vonultak, 
egyik ezred a másik után és még 
mindig nem vették észre őket. A 
huszárok türelmetlenkedni kezdtek; 
ha úgyis meg kell halni, haljunk 
meg szépen, huszárhoz méltóan ! Vág­
junk közéjük! Áz őrmester leintette 
őket; még nem.

Azután tüzérek jöttek, az ágyuk 
dübörögve zötyögtek a kátyus erdei 
utón. Á huszárok felemelték a kara­
bélyukat, de az őrmester csendet in­
tett. Vágtatva jött egy tiszt; az őr­
mester még várt.

Végre egy hatalmas, sáros auto­
mobil jött, egy fényes, vállrózsás tiszt 
ült benne. Az öt karabély egyszerre 
roppant; a tiszt felegyenesedett és 
egy pillanat múlva halottsápadtan

t r.le*dook»-

* ^ ^ * Á ^ , , TTflix^ioffoc szer evomorbaj és köszvény ellen. Kitűnő izü,
Természetes égvényes savanyuviz-forrás. Lálkaoldó szer. Borral vegyítve a legjobb fröccs.

(ton üdítő ásványvíz. Tejjel vegyítve a légi 3 MhHtaa „rMs»iw=
mindenütt. “ " *F



ZEMPLÉN

2. oldal.
zuhant vissza a kocsi dagadó pár 
náira Rettenetes zavar támadt, az 
oroszok azt hitték, hogy nagy csapat 
“H, ráiuk, Az elöl menetelő csa­

patok' lövöldözni kezdtek, va,^s*g“® 
Útközét támadt. A nagy za'"1^ank“Z 
"t huszár elmenekült az erdőn ke-
rCSZtKésőbb előnyomuló csapatamk 
eljutottak idő is; azon a helyen, ahol 
a tiszt elesett, díszes tégla-emléket 
találtak. Itt fektették az oroszok el- 
esett generálisukat örök pihenőre.

fthség az orosz hadseregbem

Egy levelező-lap sorozatot kap­
tunk melvből érdekes adatokat szed­
tünk* ki az oroszok és a mi katonáin 
állapotáról. Első sorban a ímeinkiől 
szóló rész igy szól: buktánk reme­
kül állják a tüzet, de nem is csoda 
mert igen jól vannak elelmezve es 
ruházva, mig az oroszoknál az o o 
napos koplalás nem tartozik a ritka- 
sálok közzé. Egv rohamban előre­
szaladt bakánk foglyul esett látva 
az oroszok éhségét, konzervjet felaján 
tolta őrzőinek, amiért az án szabadon 
bocsátották. Négy más elfogott kato­
nánk pedig a melléjük kirendelt húsz 
muszka őrt addig-addig biztató a 
jó ellátással, hogy a húsz muszka 
fegyverből tizenhatot otthagytak a 
harcmezőn, a négy baka pedig irányt 
változtatva hozzánk kísérte a bu^z 
muszkát. Érdekes részlete a levelező­
lapnak, hogy most már nem az 
európai oroszokkal, de a sokkal vadabb 
ázsiaiakkal kell küzdeniük. Itt mog 
kell említenünk, hogy a levelező-lap 
sorozatot dr. Deák István főorvos 
irta, aki azt is tapasztalta, hogy 
sebesültjeinket a vad csorda, ha mód 
ját ejthette, a helyett hogy segítene 
rajtuk, tovább kínozta. Az orosz fog­
lyok leirhatatlanul éhesek s az a bol­
dogságuk, ha hozzánk kerülnek.

9 Heplju és a háború.
be... ‘JCS^tés Cl kereskedelmi miniszterhez.

tettel e borok majdnem kiz^óan kül- 
fflldi értékesítési piacaira, sőt ezen
felül borkereskedőinket a cahöias 
lengyelországi és orosz piacokon le ő 
tetemes künnlevőségek ctmén jeto 
tős veszteségek is .érték, ml 
igen kívánatossá tenné azt, ha a had 
fge“tőség részéről a tokaj-hegyalia. 
borok megérdemelt méltánylásra ta- 
látnának.

Fogadja Nagyméltóságod tiszte­
letünk és nagyrabecsülésünk őszinte 
kifejezését.

Hisszük, hogy a teljesen indo­
kolt felterjesztésnek meg lesz a kö­
vetkezménye s megfelelő intézkedés­
sel enyhülnek a tokaji borvidék ter­
melőinek és kereskedőinek nagyon is 
„háborús napjai."

Aii' *
— dec. 17.

A háború anyagi csapásait érzi 
az egész ország, de azt hisszük, kü­
lönösen érzi a Hegyalja, melynek fo­
gyasztási piaca a külföld. A borke­
reskedelem a tokaji borvidéken tel­
jesen megakadt, aminek rendkívül 
káros következményeit érzik a szőlő- 
birtokosok is. A nehéz állapotok kö­
zött a kassai kereskedelmi és ipar­
kamara, mely hivatásának mindig a 
magaslatán ál), a következő felter­
jesztéssel fordult a kereskedelemügyi 
miniszterhez.

Nagy méltóságú Miniszter ur!
Mint tudomásunkra jutott, a had­

sereg a vérhas és más járványos be­
tegségek leküzdésére nagymennyiségű 
vörös bort vásárol; engedje meg Nagy­
méltóságod, hogy ezzel kapcsolatban 
nb figyelmét kamarai kerületünk ki­
váló termékére, a tokaji borokra hív­
juk fel, melynek páratlan gyógyha­
tású már évszázadok óta ismeretes, 
miről számtalan orvosi és szakértői 
vélemény tanúskodik. Véleményünk 
szerint e borok fokozott mértékben 
megfelelnének azoknak a kivánal­
maknak, melyeket a had vezetőség 
általában a bor élvezetétől vár s igy 
azt hisszük, ezeknek bevásárlása a 
hadsereg egészségi státusát tetemes 
mértékben javítaná. Mély tisztelettel 
kérjük tehát Nagyméltóságodat, ke­
gyeskedjék illetékes helyen e borok 
felkarolása céljából lépéseket tenni s 
egyúttal legyen szabad arra is utal­
nunk, hr>gy ez Tokaj-Hegyaljánk gaz­
dasági viszonyait is a legnagyobb 
mértékbon javítaná; a háború be­
állta óta ugyanis tokaj hegyaljai bor­
kereskedelmünk te'jesen pang, tekin-

LEBUJ9BB. 
Előnyomulásunk Qaliciában.
A przemysli hős honvédek.

1 B. lapest, decz. 17.

Az osztrák-magyar vezérkar hivatalosan jelenti:
A Galíciában és Dél Lengyelországban visszavonuló 

ellenséget az egész arcvonalon üldözzük. Liskonál, 
Krosnonál, Jaslonál és a Biala-völgyben nagyobb orosz 
erők ellenállást fejtenek ki. A Dunajecz-völgyében csa­
pataink harcolva Zakliozynig nyomultak előre. Boob- 

ni át is megint elfoglaltuk.
Dél-Lengyelországban az ellenséges hátvédek rövid 

harc után visszavonulni kényszerültek a szövetsége- 

sek elől.
A Kárpátokban az oroszok a L&torcza-völgyben 

még nem tettek le az előnyomulásról. A Bystrycza 
felső völgyében az ellenségnek egy támadását vissza­

vertük.
A przemysli helyőrség újabb nagy kirohanást tett, 

mely alkalommal a magyar hovvédek kitüntették ma­
gukat egy drótsövóny akadályokkal ellátott támasz­
pontnak rohammal történt elfoglalásával. Miként ren. 
desen, ezúttal is foglyokkal és zsákmányolt géppus­
kákkal tértek vissza a várba.

Höfer vezérőrnagy,
a vezérkar főnökének helyettese.

HlkEK,

Mit tudunk? Szédítő esetné 
nyék követik egymást egy 

hét alatt. A jámbor polgár szor­
galmasan olvassa a sürgönyöket és 
újságokat, a végén nem marad 
egyéb a fejében, mint földrajzi fo­
galmak Koskóez, Homonna, Vo- 
lócz, Bártfa, Lodz, Lovic, Petrikov, 
Ypurn, Verdun, Batum . . . Embe­
rek vérzettek, stratégák verejtékez­
tek, gránátok fúrták az öreg föld­
kérget, mi pedig felújítottuk föld­
rajzi fogalmainkat. Homonna, Lodz, 
Batum .... Legfeljebb előszedjük 
az óriási térképeket és keressük a 
jelentésekben közlőit helységneve­
ket. Közben egy kissé megreme- 
günk, mint a páholyban ülő néző- 
közönség, mely lélegzetét vissza­
fojtva figyeli a színpadon folyó 
rémdrámát és úgy érzi, hogy a 
színdarab az ő sorsát tárgyassá.

Tudunk annyit, amennyit tudni 
szabad, de tudni vélünk annyit, a 
minek lehetősége ki van zárva. Az 
megbocsátható, hogy a mi idegeink 
erősebben bomladoznak, mint a 
kecskeméti polgáréi, hiszen a szom­
szédban bömbölnek az ágyuk és a 
mi legszűkebb hazánk végre is 
Ujhsly, melynek sorsa egy világ­
háborúban mellékes, de reánk nézve 
mégis csak végtelenül fontos. 
Különös azonban, hogy a polgár­
ság zömét még a háború nehéz

hónapjai som tették éretté, hogy a 
háborús mozzanatok minden zör- 
dülásét hajmeresztő magyarázatok­
kal kisérik és inkább hisznek a 
hetivásárra beszekerező atyafiak 
rémhíreinek, mint saját édes eszük­
nek és Höfer vezérőrnagynak. Kü­
lönös, de megfigyelhető, hogy a 
polgárság nagy része inkább bízik 
minden fantasztikus lehetetlenség­
ben, mint a hadvezetőség és a ha­
tóságok egyedül hivatott adataiban 
és minden görbe utat inkább tart 
lehetőnek, mint az egyenest. Pedig 
egyetlenegy dolog bizonyos: senki­
kitől nem kell megkérdezni, mi 
újság, mit tud, mert senki sem 
tűd többet, mint amennyit mind­
nyájan tudhatunk. Sem újságírók, 
sem hivatalnokok, még a sebesül­
tek, sőt a katonatisztek sem.

— Egy orosz fogoly generális 
Kassán. Az ujszandeczi ütközetből 
egy orosz lovassági generális is fog­
ságunkba került, akit tegnap délelőtt 
egy osztrák landwehr-hadnagy Kas­
sán keresztül Budapestre kísért. Vo­
natindulás előtt a marcona alakú, 
fiatal, alig 40 éves generális a pálya­
udvar étkező termében főúri módon 
megebédelt s hozzá 2 üveg magyar 
pezsgőt ivott, mig fülkéjébe 6 üveg 
badacsonyi bort, 1 doboz szivart, 3 
doboz cigarettát vitetett és igy jól 
felszerelve elhelyezkedett kíséretével 
együtt az úri kényelemmel ellátott és 
részére fenntartott első osztályú fül-
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k5be A pályaudvaron rem-iül 1 
zóje akadt a hatalmas teatT.!8 
neráhsnak. 8^‘katu gi

— A B. osztályú népfölkolnb u
zul azok, akik egyetemet vé^íí' 
honvédelmi minisztérium xvm ek> 
osztályából nyert értesülés síi08 
behívás után a tiszti iskolák!?”1 
bevezényeltetni. Az iskola 2 W 
napig fog tartani és annak elvál } 
után az illetők zászlósi ranehl? 
latnak be a csapathoz. ö 40 09

- Tessék panaszt tenni 1 KüliJ 
nos dolog hogy bár általánosságú 
majd minden ember tele vanpaZj 
a nagy drágaság, élelmiszenZf 
stb. ellen, konkrét panaszokkal íí 
ban az illetékes helyen Uí?vs,óU senki sem áll éld. PJdig ^ 
vonásának ez volna az egyedül, J 
ja. bchmidt Lajos rendőrkanitán 
egyenesen felkért bennünket, hW 
közönségnek ajánljuk figyelmébe ei 
a módszert. A rendőrség konkrét ni 
nasz nélkül nem tehet semmit- j 
tessék csak minden olyan esetbe] 
amikor valaki úgy érzi, hogy beoeJ 
ták, kiuzsorázták, panaszt tenni' 
rendőrség a legszigorúbban utánad, 
járni a dolognak s ha tényleg visd 
élést talál, erélyes eszközöket f] 
használni a baj elfojtására. A rendi 
kapitány ezt előttünk a kgliatározö 
tabban kijelentette.

— A színház Sok becsvágygyJ 
és elismerésre méltó igyekezettel'föl] 
tatja munkáját Mezcy Kálmán tárd 
íata s estéről estére igazán elfogj 
ható előadásokat produkál. Hogy 
zenekar, nagyobb karszemélyzet üti 
hiányzik, az persze megnehezíti heh 
zetüket, de hát itt a fizikai lehelj 
ségbe ütközik a dolog s igy ettél i 
kel! tekinteni. Egyébként azontjj 
kellemes estéket szerez a társulat 
színházat látogató, — sajnos, éli 
gyér, — közönségnek. Hétfőn a Ma 
király került színre eleven, ügyesül 
adásban, melynek során különösa 
kiváló volt a társulat uj énekesnő^ 
nek, Bródi Irénnek szereplése. Ej i 
uj tag az előbbi évekhez viszonyít' 
nagy nyeresége a társulatnak. Ke 
den a Mihály pópa leányát adták] 
az aktuális, de irodaimilag is néi 
értékkel bíró darabot érdeklődési! 
nézte végig a közönség, mely kiül 
nősen Verő Jankának tapsolt soká 
Mellette tetszettek Réthely, Horntj 
stb. is.

— A katonák karácsonya. A m 
bavonult katonák karácsonyi újad 
dékára Tatay Adél szerencsi lakj 
a főispán! hivatalhoz beküldött w 
koronát, Karosa község 32 korona.f 
Bernáth Lászlóné saujhelyi 
koronát, mely összegeket a főisp 
az illetékes helyre juttatta.

— Hadseregszálliíások. A N
leti kereskedelmi és iparkamara 
az érdekelt iparosokkal, k°§y & vl
ügyi kormány versenytárgyalás m 
det különböző katonai ^ .elsze Jj 
cikkekre, mint jelvények, 8° . ] 
kötött ingek, pamutnadrágok, y J 
Icgitők, karszallagok, zsinóron, 1 
szárvédők, vedrek, balták & • , 1 
ajánlatokat az ily cikkeket eí j 
iparosok sürgősen nyújtsák j , 1 
sai kereskedelmi és ipa^a. íj 
mely részletes felvilágosítássá - 5
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